



国内首台可变径竖井扩孔掘进机“逐梦号”下线仪式

第十六届河南省 创新创业大赛半决赛开赛 200家企业角逐50个 决赛晋级名额

本报讯(记者 孙庆辉 通讯员 方宝岭 孟丽)因创而聚,向新同行。9月1日至3日,为期3天的第十三届中国创新创业大赛河南赛区暨第十六届河南省创新创业大赛半决赛在郑州高新·数算产业园开赛。这也是大赛首次在产业园区举行。

来自各地市分赛区的200家优秀企业齐聚高新·数算产业园,以创新为翼,向着总决赛冲刺。高新·数算产业园以数算产业为主导产业,以智慧办公为特色,倾力打造集智慧、科技、生活为一体的综合园区,打造郑州市“数据挖掘—技术研发—产业数字化”的数算产业发展高地。最终,将有50家优胜者脱颖而出。9月20日,这50家科技创新企业将在平顶山市举办的总决赛上演巅峰对决。

“办不成事”反映窗口 专办为难事儿

本报讯(记者 王阳 通讯员 田由)为解决企业和群众在政务服务大厅办理事项时遇到的棘手事、堵心事和烦心事,近日,郑东新区如意湖办事处便民服务中心创新服务举措,设立“办不成事”反映窗口和热线电话,聚焦企业及群众“无法办理”“难以办理”等各类情况,专解群众“疑难杂症”。

目前,“办不成事”受理窗口主要提供三类服务:现场解答相关政策;受理并协调解决非个人原因导致的无法受理、办得慢、无法办理成功的业务事项;接收企业或办事群众关于优化流程、完善政策措施等方面的意见建议。

“我在网上申请多次失败,随后找到‘办不成事’反映窗口,顺利解决了我办理食品小经营店登记证的问题。这个窗口办得好,实打实帮咱老百姓解决问题!”居民王先生说。

名医家门口 “支摊”又支招

本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 李艳宾)为更好传承和弘扬中医药文化,让居民在家门口享受到健康服务,8月30日,金水区人民路街道人民路社区党总支联合河南省红十字会、河南中医药大学第一附属医院在商都遗址公园北广场举办“中医夜市进社区·红会送医惠万家”活动,为广大居民带来一场独特的健康之旅。

活动现场共设置了中医义诊、中医特色疗法展示、中医药科普宣传、中药文化展示、中医药文化展演、急救培训6个特色展区,让辖区居民零距离接触中医、了解中医、感受中医,点亮居民的健康生活。

此次在广场“支摊”的医师们,有很多是知名医师、“网红”医生,平时都要提前预约挂号。人民路街道和医院通过中医夜市这种方式把专家义诊和中医科普宣传带到辖区居民面前,将传统中医药文化融入市民“夜生活”,方便辖区居民,传承中医文化。

“逐梦号”顺利下线 郑州产盾构机再上新 是国内首台可变径竖井扩孔掘进机



本报讯(记者 王译博 董茜 文/图)9月1日,国内首台可变径竖井扩孔掘进机“逐梦号”(中铁1430号)在郑州经开区中铁装备生产车间顺利下线。该设备将应用于浙江永嘉抽水蓄能电站竖井工程,标志着竖井施工装备序列迎来了新成员,极大地丰富了抽水蓄能竖井施工的选择范围,能够满足不同施工条件下的多样化需求。

此次下线的“逐梦号”可变径竖井扩孔掘进机开挖直径7.23米,将

负责永嘉抽水蓄能电站中的一口358米深的排风竖井、两口488米深的引水竖井的施工任务,掘进里程总量1334米。围岩类别以Ⅱ~Ⅲ类为主,局部断层破碎带及沉凝灰岩夹层段为Ⅳ类,岩性为晶屑熔结凝灰岩、球泡流纹岩,平均抗压强度119~190兆帕,局部可达223兆帕。

中铁装备根据项目特点,为该项目量身研制的可变径竖井扩孔掘进机“逐梦号”,采用变角度锥形刀盘设

计,兼顾破岩和排渣两种功能。同时,该装备主驱动采用组合式设计,可满足狭小洞室内拆装的需求。掘进过程高度自动化,操作员在控制室中控制和监视所有操作,可大大提高设备施工安全和施工效率。

截至目前,中铁装备盾构/TBM订单总数超过1700台,已出厂超过1500台,隧道掘进里程突破5000公里,出口海外32个国家和地区。郑州产盾构机已成为擦亮中国品牌、畅销海外的“新国货”。

人才入村 资源进村 项目带村 乡村振兴指导员 下沉基层放下架子 鼓起村民钱袋子



今年以来,中牟县以干部指导、组团帮村持续撬动资源进村、项目带村,加快推进农业农村现代化、城乡融合一体化。“每一次回家都感觉村里变得不一样,我们村变得越来越漂亮了。”8月29日,听到大学生张欣欣说的话,马爱国脸上露出欣慰的笑容。

从“马局长”变“老马”

马爱国曾任县直单位“一把手”,作为土生土长的中牟人,在县委发出第一批乡村振兴指导员动员令后,他毫不犹豫地选择了支援家乡建设。驻村伊始,他从提升党支部战斗堡垒作用入手,针对班子建设和乡村发展的现状,组织村“两委”到其他先进村观摩取经,拓宽思路,开阔眼界。短短一个月,马爱国把北堤村跑了一遍,走访了543户村民。每到一家,他一边帮村民干活,一边唠家常,调研的情况在家长里短间愈发翔实,干群的感情在嘘寒问暖间愈发深厚。很快,村民对他的称呼从陌生疏离的“马局长”变成熟悉亲切的“老马”。他也从“外村人”变成了村民心中的“家里人”。

“乡村振兴首要是产业振兴,要利用好现有政策,选好发展重点,把锦鲤、花卉、农产品等品牌树立起来。积极创建‘五星’支部,用扎实过硬的党建工作为乡村振兴提供内生动力。利用好乡贤人才眼界思路、资源平台,为发展出谋划策。”马爱国介绍村子发展思路。

“我将积极投入北堤村的发展建设中,深入挖掘村庄产业、文化等,致

力打造一个‘环境美、产业旺、村民富、文化兴’、生机勃勃的宜居宜业示范村。”对于北堤村今后的发展,马爱国信心满满。

从传统农业变多种经营

中牟县“科级”乡村振兴指导员共有4人。他们下沉基层之后,第一时间俯下身子、放下架子,迅速掌握了村庄基础设施、产业发展、村情民意等“家底”,找准了工作的切入点和突破口。

“这要感谢我们村的指导员啊!”万滩镇七里店村党支部书记安永亮欣喜之情溢于言表。

安永亮口中的指导员,是民政局四级调研员张照强。张照强紧紧围绕“让群众的钱袋子鼓起来”目标任务,努力在规模种植上实现突破。今年夏收之后,村里与托管公司合作,按照依法自愿的原则在村西流转、托管群众土地200亩,实现了“五统一”的集约化农业生产经营模式,预计每亩地可增收300~500元。这种模式既不影响群众务工创收,又解决了农田耕种问题,很受村民欢迎。秋收之后托管的面积有望达到500亩。

除了种植托管,指导员让七里店村民感到欣喜的地方还有很多。比如,药粮套种、蓝龙虾养殖等项目,打破了传统农业结构,蹚出一条村集体经济发展的新路子;引进“黄河泥塑”落户,丰富了“渔见七里 鲤遇童年”文旅品牌,让村民吃上“产业饭”。

挖掘“田秀才”“土专家”

据悉,中牟县选派的乡村振兴指导员工作经验丰富、思路清晰、协调能力强,挖掘“田秀才”“土专家”,不断激发乡村人才活力,加强乡村人才队伍建设。乡村振兴指导员利用自身信息和资源优势,在推动乡村振兴战略实施进程中,是乡村振兴的“领头雁”、基层治理的“排头兵”、城乡融合发展的“助推器”,受到了群众的欢迎和好评。

“我们村将规划完善乡村游配套产业,做大做强村集体经济,打造以‘河鲜’‘农家’‘传统’‘田园’‘生态’为特色的风味小吃基地,让游客吃得好、玩尽兴、留得住,让村民的腰包真正鼓起来。”雁鸣湖镇九堡村指导员李军强说。

记者 张朝晖 通讯员 张晨 徐少杰